

# Выборы в Великий Хурал: разбор кандидатов с севера Монголии

Предвыборная кампания в Монголии набирает обороты, скоро партии официально объявят своих кандидатов. Восемь кандидатов от Монгольской народной партии (МНП) могут выдвинуться в северном IV округе, в который входят Булганский, Орхонский и Хубсугульский аймаки. Булган и Хубсугул напрямую граничат с Россией, в частности с Бурятией, а Орхон находится географически близко к РФ (граничит с Булганом) и является одним из самых экономически сильных регионов Монголии.

Бабр представляет возможных кандидатов от правящей партии и собрал известную о них информацию.



## Бывший чиновник, «мужик» Ж.Бат-Эрдэнэ

Депутат парламента Ж.Бат-Эрдэнэ по официальным данным вроде бы родился в Улан-Баторе, но в своей биографии упоминает, что является уроженцем сомона Хутаг-Ундер аймака Булган. Он вошел в политику с темой возрождения сельской местности (даже опубликовал книгу на эту тему) и продолжает говорить о ней по сей день. Политик, получивший в студенчестве кличку «сахал» (на русском «мужик»), занимал пост министра автомобильного транспорта и развития, но по своему желанию ушел в отставку. Прозвище быстро ушло в народ.



В 2019 году Ж.Бат-Эрдэнэ попал в список 49 членов парламента, которые злоупотребили своей властью для получения многомиллиардных кредитов от Фонда развития малого и среднего предпринимательства. Утверждалось, что он получил кредит для своей фирмы «Бурэн Уул», но в итоге его оправдали вместе с другими 14 депутатами.

### **Депутат и любящий брат Л.Монхбаатар**

Желание баллотироваться по IV округу уже высказал Л.Монхбаатар, ранее избранный в Хурал от Хубсугульского аймака. Известен как крайне молчаливый депутат, но при этом занимает должность вице-спикера. Ранее он занимал должность замглавы Хубсугула. Может быть причастен к угольному делу через Фонд развития Хубсугула и связанных с ним лиц. В частности, Монхбаатар передал главенство в фонде своему младшему брату Б.Даваадоржу, что стало началом его деятельности в угольном бизнесе.



Б.Даваадорж начал транспортировать уголь с «**Эрдэнэс Таванолгой**» в порт Гашуунсухайт-Ганцмод через компанию «Хөвсгөл ирээдүйн зам». Фирма зарегистрирована в городе Мурун Хубсугульского аймака, а ее учредителем и генеральным директором является С.Уранбилэг, женщина 20 лет. Согласно расследованиям местных журналистов, С.Уранбилэг является двоюродной сестрой Б.Даваадоржа. Точнее, мать Б.Даваадоржа и бабушка С.Уранбилэг являются сводными сестрами. Сообщается, что деятельность «Хөвсгөл ирээдүйн зам» расследуется правоохранительными органами.

## Министр образования Л.Энх-Амгалан

Л.Энх-Амгалан, уроженец города Мурун Хубсугульского аймака, получил образование в России, США и Южной Корее. Он трижды избирался от Хубсугула на прошлых парламентских выборах и в настоящее время занимает должность министра образования и науки. Энх-Амгалан, вероятно, снова будет баллотироваться в парламент. Как только депутат был назначен министром, он заявил, что будет «реформировать сектор образования», но выяснилось, что у него был конфликт интересов в этой сфере.



Младший брат министра учился в России в 2004 году по льготному кредиту Фонда кредитования образования, а жена Энх-Амгалана М.Сэржмядаг изучала право в Мельбурнском университете в Австралии в 2005 году с кредитом в 33,5 тысячи долларов США. Подробнее о скандале вокруг Фонда кредитования образования Монголии Бабр писал [ранее](#).

Есть свидетельства того, что семья политика воспользовалась трудным периодом пандемии и присвоила себе тендеры на сумму более 9,5 миллиарда тугриков. Жена министра М.Сэржмядаг руководит компанией «Мед Импекс Интернэшнл», которая через дочернюю фирму «Интергруп Интернэшнл» занимается импортом лекарств и медицинского оборудования. В сфере здравоохранения вряд ли есть тендеры, в которых эта компания не участвует и не выигрывает впоследствии.

В 2020 году она выиграла тендер на поставку оборудования в центры здоровья на сумму более трех миллиардов тугриков. В 2021 году: тендер на 120 миллионов тугриков на оборудование для отделения эндоскопии, тендер на 213 миллионов на закупку ЭКГ и холтеровских мониторов для отделения психиатрии, тендер на 1,2 миллиарда на оборудование для ЛОР-диагностики, а также тендер на ультразвуковой эндоскоп и лечебное оборудование на сумму 1,2 миллиарда тугриков, тендер на сумму 662 миллиона тугриков на родильные койки, койки для осмотра и инвалидные коляски для II Центральной больницы материнства и детства, тендер на 160 миллионов на закупку амбулаторного диагностического оборудования, тендер на 810 миллионов на поставку эндоскопов для тонкой кишки.

В 2022 году был проведен тендер на сумму 156 миллионов тугриков на поставку средств экспресс-диагностики для монголо-российского предприятия «Монголросцветмет», тендер на 34 миллиона на поставку гибкого эндоскопического оборудования для Больницы для госслужащих, тендер на 330 миллионов на закупку мобильных экзаменационных машин и оборудования для министерства здравоохранения, тендер на 441 миллион на закупку гибких диагностических эндоскопов для города Улан-Батора.

## Министр охраны окружающей среды Б.Бат-Эрдэнэ

Б.Бат-Эрдэнэ — уроженец Улан-Батора, будет баллотироваться от северного региона на выборах. Занимает должность министра охраны окружающей среды и туризма. Когда его назначили главой министерства 19 августа 2020 года, он впервые задекларировал свои активы и доходы. Согласно декларации 2020 года, его ежемесячный доход равнялся 12,5 миллиона тугриков, а у членов семьи — 10,3 миллиона. Ему принадлежали квартира стоимостью 50 миллионов тугриков, внедорожник Dodge Durango также стоимостью 50 миллионов тугриков, легковой автомобиль Chrysler за 100 миллионов тугриков и 400 квадратных метров земли. Также политик имел банковский вклад в размере десяти миллионов тугриков и кредит в 15 миллионов тугриков.



Б.Бат-Эрдэнэ единолично владел двумя компаниями: «Монгол Тулгат Финанс» и «Монмарт Трейд». Министр хвастался в СМИ, что продал частный бизнес ради работы в правительстве. Однако с ним связаны и другие фирмы, его родственники имеют горнодобывающие, геологоразведочные и буровые предприятия. То есть подозрения на конфликт интересов весьма весомые.

Тестем чиновника является Б.Дашбаатар, основатель строительной компании «Ордгеод» и горно-геологической и геологоразведочной компании «Орд Гео». Сегодня «Орд Гео» считается крупнейшим предприятием в своей отрасли, им руководят Б.Саранхуу и О.Чимгээ, младшие сестры Б.Дашбаатара. Компания проводит геологоразведку полезных ископаемых и бурение в аймаках Сухэ-Батор, Туве, Дорноговь и Дундговь. Также Б.Саранхуу владеет компаниями «Просолид Стандарт», занимающейся гравием и бетоном, «Ордгео Вилл Дриллинг» по разведочному бурению и «Готланд-Ойлфилдс» по разведке нефти.

О.Чимгээ жената на С.Бат-Очире, брате депутата Хурала С.Батболда, который совместно с главой Банка Монголии Т.Амарсайханом владеет фирмой «Ай Ти Холдинг». Если продолжать следовать этой схеме, то с каждым новым витком связей можно выйти на многие горнодобывающие компании. Только «Могол Интернешнл» С.Батболда имеет несколько месторождений золота и угля в аймаках Ховд и Говь-Алтай.

Министр охраны окружающей среды и туризма Б.Бат-Эрдэнэ связан с несколькими горнодобывающими, геологоразведочными и буровыми компаниями через свою жену. Но правоохранительные органы смотрят на это сквозь пальцы.

## Министр строительства Ц.Даваасурэн

Ц.Даваасурэн родился в 1964 году в городе Мурун Хубсугульского района. Кажется несомненным, что он снова будет баллотироваться в парламент от Хубсугула.



28 августа 2020 года компания **Mongol Mining and Exploration** выиграла тендер на вскрышные работы и добычу угля на участке «А» рудника Цанхи Западный Тавантолгойского месторождения, принадлежащего АО «Эрдэнэс Тавантолгой», а затем подписала контракт на сумму 799 миллиардов тугриков с номером ЕТТ-2020/521. Как утверждают некоторые источники, Mongol Mining and Exploration — компания друзей Даваасурэна. Фирма первый раз участвовала в подобном тендере и без проблем получила заказ на такую огромную сумму, что выглядит подозрительно.

Mongol Mining and Exploration принадлежит Д.Отгонлхагве и Г.Батболду. Первый — уроженец сомона Бурэнтогтох Хубсугульского аймака, а второй родом из сомона Цэцэрлэг все того же региона. Даваасурэн с 2004 года работал руководителем ассоциации конно-выездочного спорта «Дэлтэй цэнхэр», расположенной в Хубсугуле. Владельцы Mongolian Mining and Exploration являлись членами совета директоров «Дэлтэй цэнхэр». Иными словами, Ц.Даваасурэн, Д.Отгонлхагва и Г.Батболд вместе возглавляли ассоциацию.

В 2007 году депутат организовал скачки «Хотгойдын хурд». Легко догадаться, кто стал основными спонсорами мероприятия. В марте 2022 года Даваасурэн созвал конференцию «Дэлтэй цэнхэр», на которой он передал свое место главы ассоциации Г.Батболду, что свидетельствует о близких связях между ними: все-таки политик руководил организацией 18 лет.

## П.Батлут Тишайший

На последних выборах в аймаке член МНП смог впервые обогнать по голосам знаменитого политика, представителя Народно-революционной партии Ц.Нямдоржа. Победителем стал П.Батлут, который в итоге оказался одним из самых слабых и непубличных депутатов Хурала.



До депутатства П.Батлут занимал пост губернатора аймака Орхон. В это время он отметился громким скандалом, когда стал фигурантом уголовного дела о предоставлении жилья сотрудникам администрации. Кроме того, он внес законопроект об изменениях в Закон о правонарушениях, где предложил усилить наказание за неуплату штрафов, что вызвало возмущение среди граждан. Сейчас же избиратели не видят от него ни положительной, ни отрицательной деятельности.

Несмотря на победу над Ц.Нямдоржем, который непрерывно избирался и работал в парламенте с 1992 по 2020 год, П.Батлут не оправдал ожиданий общественности. В 2023 году он был замешан в скандале с раздачей денег избирателям округа.

Согласно декларации о доходах за 2021 год, годовой доход политика составлял 49 миллионов тугриков, а доход его семьи — 36,2 миллиона. Он владел машиноместом и одной квартирой оценочной стоимостью 180 миллионов тугриков, автомобилем Toyota Prius XW50 стоимостью 20 миллионов тугриков. Кроме того, у него в хозяйстве находился крупный рогатый скот на сумму 37 миллионов тугриков. В частности, лошадей — 25 голов, коров — 16, коз — 60 и овец — 70. Также депутат имел 0,14 гектара земли стоимостью 1,5 миллиона тугриков.

На счетах в отечественных банках и финансовых учреждениях у П.Батлута лежало 85 миллионов тугриков, а также фиксировался кредит от Госбанка в размере 20 миллионов тугриков.

### **Скандальный бизнесмен Ц.Анандбазар**

Действующий депутат парламента Ц.Анандбазар — хорошо известен в народе, является крупным «кошельком» МНП. Один из крупных игроков рынка топлива и сферы услуг Монголии. Он родился в сомоне Сайхандулан Восточно-гобийского аймака. Окончил 24 школу в Улан-Баторе и получил в России высшее образование по специальности «Литературное творчество». Впоследствии он работал помощником бывшего президента Н.Энхбаяра во время его пребывания на посту депутата Великого Хурала и занялся политикой.



Начав таким образом свою политическую карьеру, он набрал силу в бизнесе и вырос в одного из главных финансистов МНП.

Ц.Анандбазар владеет компанией «Сод монгол», благодаря которой стал настоящим магнатом топливной отрасли Монголии. Фирма занимается импортом дизельного топлива, бензина и смазочных материалов из России для поставки на внутренний рынок через свою сеть. Также в его активах — главный кинотеатр Монголии «Урга». В 2020 году он баллотировался на парламентских выборах от аймака Булган и стал депутатом Великого Хурала. Анандбазар является самым скандально известным депутатом нынешнего созыва.

Вскоре после того, как Ц.Анандбазар стал членом парламента, разразился скандал с обвинением депутата в изнасиловании. Общественность в Интернете выразила популярный на тот момент протест под названием Ме Тоо. Однако правоохранные органы после расследования дела попросту его закрыли, что удивило многих монголов. За последние четыре года нет ни одного скандала, где бы он так или иначе не упоминался.

Его имя фигурировало в громком деле о краже угля. Судя по свидетельским показаниям, Ц.Анандбазар в течение трех лет поставил АО «Эрдэнэс Тавантолгой» топлива на сумму 12 миллиардов тугриков и использовал свое положение для создания преимуществ при поставках топлива, масел и смазок. В частности, «Сод монгол» поставил топлива на сумму 3,8 миллиарда тугриков в феврале 2018 года, 4,3 миллиарда тугриков в мае 2019 года и четыре миллиарда в июне 2020 года.

Но народный избранник без проблем выходил сухим из воды. Лишь однажды он рискнул попасть за решетку. 24 августа 2017 года компания «Сод Монгол» получила льготный кредит в размере 669,8 миллиона иен (17,4 миллиарда тугриков) от государственного Банка развития. Когда разразился скандал с тем, что вокруг кредитов были построены коррупционные схемы, а получали их влиятельные политики и их приближенные, монгольские журналисты выявили скорое закрытие кредита «Сод Монгол».

Мать депутата З.Бямбаагийн владеет компанией «Нью Тур», которой принадлежит 65 гектаров земли под горой Богд-Хан-Уул. Фактически Ц. Анандбазар построил и продал 160 элитных домов на этих участках. Только один частный дом стоит четыре-пять миллиардов тугриков.

Правоохранительные органы накопили достаточно информации против Анандбазра, но ни одно из правонарушений не раскрыто до сих пор. Это закономерно вызывает у общественности подозрения, что у депутата есть высокопоставленные друзья в погонах.

## Хозяйка «Эрдэнэта» Д.Уурийн

Д.Уурийн окончила Монгольский государственный сельскохозяйственный университет в 2003 году со степенью бакалавра экономики, в 2007 году в этом же вузе получила степень магистра делового администрирования, а в 2009 году отучилась в Академии управления при правительстве Монголии по специальности менеджер. Дипломированный бухгалтер и налоговый консультант. Повышала свои профессиональные навыки, принимая участие в международных тренингах и прочих мероприятиях финансовой тематики.



Опыт работы: с 2003 по 2013 год работала государственным инспектором финансового контроля, начальником отдела управления профессиональной инспекции аймака Говь-Сумбэр, в 2013 году заняла пост старшего государственного инспектора главного управления профессиональной инспекции, с 2014 по 2016 год — руководитель Орхонского филиала «Сод монгол», заместитель директора по торговле, с 2017 года — финансово-экономический советник гендиректора **ГОК «Эрдэнэт»**.

Поскольку Д.Уурийн влияет на все финансовые вопросы «Эрдэнэта», ее в народе прозвали «Хозяйкой Эрдэнэта». Личный годовой доход бизнесвумен — 380 миллионов, ежемесячный доход — 34 миллиона тугриков, годовой доход членов семьи — 139 миллионов тугриков. В активе имеются три квартиры в совместной собственности, одно машиноместо и два гаража. У нее есть небольшой легковой автомобиль Toyota Aqua стоимостью 17 миллионов тугриков, четыре коровы и две лошади.

Также в закромах имеются три участка по 1500 квадратных метров и два участка по 5000 квадратов. Но у Д.Уурийн нет личной квартиры, дачи и дорогих украшений. Зато есть 72 миллиона тугриков банковских сбережений при кредиторской задолженности в 135 миллионов. Кроме того, она владеет долями в фирмах «Эрдэнэс Таванстолгой», «Чойр оргил Нөхөрлөл», «Есен Буурагчин» и АО «Банк «Голомт».



В следующих публикациях Бабр представит кандидатов от других избирательных округов Монголии.

Фото: [ikon.mn](#), [livetv.mn](#), [itoim.mn](#), [ergelt.mn](#), [erdenettoday.mn](#)

Автор: Виктор Кулагин © Babr24.com ПОЛИТИКА, РАССЛЕДОВАНИЯ, СКАНДАЛЫ, МОНГОЛИЯ, РОССИЯ  
👁 29662 06.05.2024, 09:00 📄 261

URL: <https://babr24.com/?IDE=259586> Bytes: 17071 / 15593 Версия для печати Скачать PDF

👍 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра в Монголии:

[bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Автор текста: **Виктор  
Кулагин.**

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](#)  
Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

#### КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь  
Телеграм: [@bur24\\_link\\_bot](#)  
эл.почта: [bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Иркутск: Анастасия Суворова  
Телеграм: [@irk24\\_link\\_bot](#)  
эл.почта: [irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Красноярск: Ирина Манская  
Телеграм: [@kras24\\_link\\_bot](#)  
эл.почта: [krsyar.babr@gmail.com](mailto:krsyar.babr@gmail.com)

Новосибирск: Алина Обская  
Телеграм: [@nsk24\\_link\\_bot](#)  
эл.почта: [nsk.babr@gmail.com](mailto:nsk.babr@gmail.com)

Томск: Николай Ушайкин  
Телеграм: [@tomsk24\\_link\\_bot](#)  
эл.почта: [tomsk.babr@gmail.com](mailto:tomsk.babr@gmail.com)

[Прислать свою новость](#)

#### ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: [@babrobot\\_bot](#)  
эл.почта: [equatoria@gmail.com](mailto:equatoria@gmail.com)

## СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

---

эл.почта: [babrmarket@gmail.com](mailto:babrmarket@gmail.com)

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)